



沭阳花木，香飘天下

# 乡村复兴的新实践 沭阳：花木扮靓田园乡村新美景

9月28日，第五届中国·沭阳花木节在沭阳国际花木城开幕。在开幕式上，沭阳县委书记卞建军发表热情洋溢的致辞。活动期间，沭阳将举办苗木交易博览会、精品盆景展、根雕观鱼展、家庭园艺展、盆景制作比赛、花乡摄影大赛、花乡文艺汇演以及农业招商推介会等活动。与此同时，沭阳还同步举办网上花木节，在开幕式上对“2017年度沭阳十大淘宝精英”和“2017年度沭阳十佳优质电商”进行授奖表彰，并在活动现场宣传栏中公布沭阳县首批政府认证诚信网店名单。

沭阳县是全国闻名的花木之乡，花木种植历史悠久。目前，全县花木种植面积50万亩，种植花木五大类3000余种，全县共有花木从业人员约25万人，是江苏省最大的花木生产县，也是全国最大的花木主产区之一。今年1~8月份，全县花木交易总额达75亿元，其中网上交易额占比超一半。

花木卖出去了，人回来了，镇村有了生机和活力。卞建军认为，推进“互联网+”三农特色田园乡村建设，需要依托主导产业多功能有机结合，吸引人口、资源、技术等向乡村回流，通过这些要素提升乡村内生活力，才能更好地构建乡村复兴的“新形态”。

通讯员 吕述报道 许哲  
现代快报/ZAKER南京记者  
杨亦文 文/摄



网红美女也来逛花木节！



色彩鲜艳、品种繁多的菊花

## 1 从绿色到彩色，“颜值”不断丰美

入秋以来，颜集镇的江苏老百姓花木苗木公司的业务非常火爆，总经理张建英告诉记者，去年，她的公司新租了几十亩花地，全部种植栾树、榉树、海棠等彩色树种，现在已被客户订购一多半。“彩色树种的效益是普通树种的三倍。”张建英表示。

以往，沭阳花农多种植冬青、黄杨、龙柏等常规苗木，效益低，而且市场风险大。沭阳因势利导，鼓励花农对苗木更新换代，种植彩色树种，不但提高了经济效益，还提升了市场抗风险能力。

该县聚力创新，推动花木产业为代表的传统产业转型升级。

从绿化到彩色，一字之差却给花木产业创造巨大的市场空间。

在位于颜集镇的俄乐岗彩色苗木培育基地，共栽植“颜值”极高的进口彩色苗木168个品种、30万余株，种植大规模彩色树种8万余株。这个项目由美国客商投资4000万美元兴建。

对标绿色发展新要求，沭阳缤纷花木正为“江苏大公园”添光增彩。传统产业提档升级进发新活力，独特的自然条件，吸引了更多的花木巨头落户沭阳，彩色苗木的兴起，也引领沭阳花木产业重塑格局。目前，该县已有10多家大企业和众多的花农进军彩色花木产业，占地面积近10万亩。

在位于刘集镇的江苏金海堂农业科技有限公司，1800亩基

地里全部栽植红巴伦、白兰地、马凯米克、粉红伦格、斯普伦格及香雪海等高档花木，达100多万株。该公司由本地老板王士岭投资1800万元新建，是目前华东地区的北美海棠种植繁育示范基地。

对标绿色发展新要求，沭阳缤纷花木正为“江苏大公园”添光增彩。传统产业提档升级进发新活力，独特的自然条件，吸引了更多的花木巨头落户沭阳，彩色苗木的兴起，也引领沭阳花木产业重塑格局。目前，该县已有10多家大企业和众多的花农进军彩色花木产业，占地面积近10万亩。

在位于刘集镇的江苏金海堂农业科技有限公司，1800亩基

## 2 从苗木到鲜花，“短板”不断补齐

“单头乒乓菊可以做主花，多头菊做配花。”在章集街道大沈庄居委会鲜切花基地，技术负责人胡雪川如数家珍。

在全国最大的月季花基地”，这是新河镇的一个新的地域名片。全镇有1万亩月季种植基地，其中镇外6000多亩。

作为花木主产区，有木无花一度困扰着新河的花木发展。以前镇里农户种植的多是冬青、黄杨、龙柏等工程苗木，行情时好时坏，价格波动非常大。曾经，村民以1元1株的价格买进龙柏，2年后只能以5毛1株的价格卖出。

如何解决苗木同质化竞争、常规苗木过剩、结构性矛盾突出等问题，成为摆在镇村干部面前的现实难题。经过一番调研，镇

里决定淘汰生长慢、观赏效果差、效益低下的老品种，引进适应性广、景观效果好、经济效益高的欧洲月季品种。

欧洲月季的兴起，让新河镇的电商大客户们如虎添翼，月季单品种的全网销售冠军多出自这里。新河镇党委书记葛恒平告诉记者，村民们依托这一品种，在天猫、淘宝、京东等网络销售平台发展月季网店260多家，年销售额1.2亿元，带动从业1500多人。

“我们公司引进种植荷兰大丽芋花卉有限公司、橙色多盟花卉有限公司的五十多个冬花品种，七个色系，多个系列；引进日本的神马、优香等十余个白菊和黄菊品种。”公司负责人胡道

告诉记者，该基地年生产菊花约2000万枝，亩均收入6万多元，年销售额3000万元。

变化不仅于大沈庄和新河镇。为做活特色富民文章，沭阳县依托电商平台大数据，紧跟消费需求趋势，以干花、鲜切花、多肉、盆景等作为产业结构调整的切入口，实现花木品种升级。

## 3 从线上到线下，“形式”不断融合

在第五届“中国·沭阳花木节”期间，沭阳还首次将花木节“搬”到网上举行，“网上花木节”也因此成为本届展会的一大亮点。据了解，首届“中国·沭阳网上花木节”为期21天，围绕“网上专场销售”“线上线下互动”“全网图文宣传”三个部分，自9月28日持续至10月18日，通过在淘宝、京东、阿里巴巴1688等第三方电商平台开设线上专场活动，线上线下互动配合，展示销售当地家庭园艺、沭派盆景、精品干花等花卉苗木产品，并突出展示沭阳月季、多肉等特色产品。

在花木节活动现场，有着“电商维纳斯”美誉的新河镇电商李敏，身着汉服，在直播间用视频为网友介绍该镇特色产品——欧洲月季。“已经有好多客户下了订单，还有客户要来我们镇里考察订货。”这个90后小姑娘喜悦之情溢于言表。

抢抓“互联网+”机遇，带动县域经济向城市经济的转型，实现农村发展农业转型农民增收，这在沭阳花木领域，已经破题。

沭阳花木种植历史悠久，不同于其他地方，沭阳花木产业与互联网连接更紧密，种啥“问”网络，卖出去更是靠网络。从种绿

化苗木到观赏类植物，从进城到进户入室，沭阳花木产业的重心在悄悄切换，而带来这一变化的正是神奇的互联网。

泥土里“长”出的网店茁壮成长，离不开政府“浇水施肥”。

近年来，沭阳不断加强基础设施建设，百兆宽带进村入户，便捷的水泥路伸进田头；推动建设实体市场、电商配送中心、仓储物流中心等，消除了网络创客们的后顾之忧。

沭阳花木种植历史悠久，不同于其他地方，沭阳花木产业与互联网连接更紧密，种啥“问”网络，卖出去更是靠网络。从种绿

化苗木到观赏类植物，从进城到进户入室，沭阳花木产业的重心在悄悄切换，而带来这一变化的正是神奇的互联网。

沭阳花木种植历史悠久，不同于其他地方，沭阳花木产业与互联网连接更紧密，种啥“问”网络，卖出去更是靠网络。从种绿

化苗木到观赏类植物，